

Actos de propaganda del M.L.E. y de la F.I.J.L.

Mitin Juvenil y Libertario en Orán

El domingo 19 de enero, en la amplia sala del Cinema Ideal de Orán, se celebró el mitin organizado por la F.I.J.L. con el fin de gloriosos los acuerdos y resoluciones adoptados en los recientes Plenos generales del M.L.E. y de la F.I.J.L. en Africa del Norte.

La tribuna presentaba un magnifico aspecto. A un lado y otro en pleno muestrario de capacidad organizadora de nuestras Juventudes los banderos rojnegras de nuestras organizaciones, dos grandes retratos de Ascaso y Durruti, el periódico mural y varias pancartas alusivas a la lucha contra el fascismo.

Inició el acto con unas breves palabras de presentación y saludo Oliverio Fernández, secretario de la F.I.J.L. de Juventudes, que cede seguidamente la palabra al compaero

León CAMPOAMOR por la F.I.J.L.

Comienza su peroración haciendo un canto a la Naturaleza que en sus soberbias manifestaciones de armonía, fecundidad, esplendor y fuerza, resumen el espíritu mismo de que se siente animada la juventud anarquista. El orgullo que tenemos por emblema significa la pureza universal del pensamiento libre, volando por los espacios de la verdad y la luz, mientras tritura entre sus garrajos justicieros las cadenas millonarias de la esclavitud humana.

Se refiere a la mujer, dulce compañera del hombre, para señalar que su personalidad, trocada por la falsa moral católica y el rutinismo ancestral es triste criada de la sociedad capitalista.

Con relación a la unidad juvenil dice que la F.I.J.L. no quiere saber nada de etiquetas políticas, cláusulas ni pactos escritos. La juventud, toda la juventud, ha de buscar su unidad en la lucha cotidiana en plena calle, teniendo por pluma el fusil, la sangre de nuestros héroes por tinta y por papel el suelo amado de la Península Ibérica.

Termina exhortando a los jóvenes de Argelia para que junto a la F.I.J.L. y la juventud revolucionaria de todos los países levanten la bandera de la I.J.A. abriendo a la humanidad horizontes nuevos de armonía, de amor a la libertad y de justicia.

Conrado LIZCANO por la Agrupación del M.L.E.

Llevará la representación de la A. L. del Movimiento Libertario expresa en principio la viva satisfacción que le produce el venir a este acto a exponer públicamente los trascendentes acuerdos adoptados por el 4º Pleno del M.L.E. exiliado en Africa del Norte y a patentar ante propios y extraños, la íntima penetración, los lazos de la indestructible afinidad ideológica que unen a la vieja y nueva militancia dentro de sus organizaciones respectivas: el M.L.E. y la F.I.J.L.

Refiriéndose a la unánime ratificación de principios y tácticas hecho por el Pleno, dice que cuando hablamos de su sostenimiento insoslayable, de observar la línea clásica trazada por el pensamiento esclarecido de los Proudhan, Bakunin, Anselmo Lorenzo, Sainvolante, etc. no lo hacemos abstractamente con la simplicidad con que se contempla en un museo de antigüedades los símbolos anejos de una época perdida en la lejanía del tiempo. Ni estamos a mil leguas de distancia del mundo que nos rodea, como fastamos perdidos en la noche de la utopía.

En su burda leyenda quedó hecha antigua el 19 de julio de 1936 y en las grandes lecciones del exilio. Los que han seguido estos equívocos son sabios de baja estofa, políticos de oficio, ciegos a las realidades y sofistas sempiternos ante el clamor de la clase trabajadora.

Si Franco y sus sicarios no han podido arrancar estas esencias libertarias, fuentes de rebeldía de nuestro pueblo ¿no resulta gracioso que quieran hacerlos ministros con séquito orgánico, por esos todos de un Gobierno impotente y cadavérico?

Traza a continuación la fisonomía de la C.N.T. en sus rasgos matriciales comparándola a otras sindicales de orientación marxista.

Alude al carácter de nuestra lucha, citando las gestas históricas sucedidas en los últimos seis siglos de la historia

ibérica, para llegar a la conclusión de que en España no existe ningún problema político sino uno de raigambre profundamente social.

A tono con ello, el M.L. marca su posición presente acción directa y subversiva contra Franco y su régimen al margen de los «chanchulleros» diplomáticos, y de actitud negociadora y solución pacífica que patrocinan los círculos políticos de la Emigración.

En virtud de estas causas el 4º Pleno considero caducada la «Entente» con los sectores políticos de Africa del Norte.

Tratando después de las relaciones con España, fustiga duramente a quienes especulan con el supuesto divorcio entre la militancia del exterior y la del interior. Ya es tarde para el sofisma. Allí, en los medios federales y juveniles se habla el recio lenguaje de la militancia anarquista. En las oscuras mazmorras, en las montañas doloridas, en los bajos suburbios del dolor popular, hoy que escuchas la voz de los nuestros. ¡Y hay que interesarse en el hondo silencio de los cementerios para sentir en si la sana grandiosidad emocional, el eco de tantos y tantos miles de compañeros que han caído con el grito indomable de: ¡Viva la Anarquía!

Termina su intervención destacando las actividades internacionalistas del M.L.E. dentro de la Asociación Internacional de los Trabajadores.

Adela MORENO

Dirigiéndose al auditorio en lengua francesa se extiende sobre el espíritu de fraternización universal bajo el signo vibrante del anarquismo, que reunidos valores incomparables prefieren esto a la «potencia» de organizaciones amorfas donde «la masa cotizante» carece de toda personalidad.

Denuncia con fuertes argumentos la absurda división de los sexos, terrible prejuicio de origen bíblico, atribuyendo a la mujer un papel secundario y esclavo de las miserias humanas, papel que entretiene la moral cristiana, que arrastra considero al sexo femenino como un ser dotado de perversión psico-sexual. Prueba por el contrario que la mujer se encuentra en todas las grandes tentativas de realización social, sea en los frentes de lucha social, fusil en mano, sea apoyando con su esfuerzo, el esfuerzo intelectual de la reconstrucción o prodigando el consuelo moral que anima los espíritus abatidos.

Ataca seguidamente los regímenes totalitarios que la consideran como máquina para producir soldados, y soporífero el inmenso sufrimiento que provoca la vida del compañero caído víctima de las represiones.

Termina exhortando a todos y todas a proseguir en el esfuerzo, hasta vencer.

J. MUNOZ CONGOST por el C. Continental de la F.I.J.L.

Ostentando la representación del Comité Continental de la F.I.J.L. en Africa del Norte, comienza asociándose con la más profunda emoción al acto organizado por las Juventudes en Orán, acto que es vivo exponente de la voluntad creadora que le anima, de la noble abstracción en plasmar en realidades tangibles los frutos obtenidos en el Primer

Pleno de nuestra Organización Juvenil en Africa del Norte.

Explica las razones fundamentales y de orden constructivo que han movido a los jóvenes libertarios a reagruparse bajo el signo de la F.I.J.L.

La vieja militancia del M.L. tiene que ver, en nosotros, la cantera de donde han de surgir manana los cuadros renovados, jóvenes y de nitida convicción, capaces de llenar el vacío que una represión creciente, produce en los filiales de nuestras organizaciones. Somos—dice—una necesidad presente proyectada sobre el porvenir inmediato de la juventud española.

Traza con fuertes rasgos la situación caótica en que ha sumido el espíritu y la inteligencia de los generaciones jóvenes la brutal educación franquista. El esfuerzo de la F.I.J.L. debe tender a borrar todas las huellas, todos los rastros, del paso efectuado por la península de ese monstruoso régimen de envenimiento, perversión y oscurantismo medieval reprimado por la Falange. Hemos de rehacer Iberia sobre la base de su propio genio, de su propia cultura, de su innato sentimiento de rebeldía y en esa misión, la F.I.J.L. tiene un puesto de vanguardia.

Se refiere después a los Congresos de la F.S.M. y de la Juventud Democrática, gran cartilla de banderas, colores y júbilos patrióticos, donde se incubaba el espíritu militarista para futuros contiendas entre Estados rivales. Nuestra misión es muy diferente. Nos esforzamos por alimentar y crear una generación de espíritu libre, humano y social que entierre para siempre ese vil estigma de la sociedad capitalista: «La explotación del hombre por el hombre».

Hablando del problema español dice que el pueblo y solamente el pueblo, tiene la palabra. Sus dirigentes políticos de todos los tiempos, son siempre mendaces y ambiciosos «mandos» de la nave ibérica que tripula el pueblo, que ha de arrojarlos por la borda a todos concordes en encargados de sus propios destinos.

Señala que la llamada A.N.F.D. que se dice funciona en el interior ligó su suerte a todas las componendas diplomáticas, y aniquilando su acción anarquista y revolucionaria.

Apunta el nacimiento de la Federación de Fuerzas Antifascistas del interior englobando lo más sano y vital de nuestro pueblo para aniquilar al fascismo, por medio de la acción directa.

Terminó su vibrante intervención asegurando que los jóvenes libertarios de España, a través de la I.J.A. no cejaron ni un momento en su lucha por la libertad integral y la justicia, contra el capitalismo, el Estado, la Religión y la Propiedad.

Finalmente un compañero subió a la tribuna y en lengua francesa hizo una amplia peroración de la que destacó el llamamiento a los trabajadores oraneses para la pronta y rápida organización de la C.N.T. francesa, en Africa del Norte.

Corresponsal

Una charla íntima en Blida

Organizada por la sección de propaganda de la Agrupación de Blida tuvo lugar en la misma, el último domingo del pasado mes de enero una charla desarrollada por el compaero J. Muñoz Congost y sobre el tema: «Bakunin y el concepto de la libertad integral».

El secretario de la Agrupación, abrió el acto señalando los propósitos, de iniciar con ésta, un ciclo de charlas y conferencias privadas, que a la par vayan dando motivo de estudio a los mentes jóvenes, haga pensar a la militancia toda al abarcar las diversas facetas de la situación actual de nuestro pueblo y del mundo, divulgando más y más los profundos contenidos humanistas del anarquismo.

Y acto seguido cedió la palabra al compaero invitado, para que este diera desarrollo al tema anunciado.

Durante más de una hora, atentos

los asistentes, escucharon la exposición que se inició con un examen somero pero realista de la situación internacional, de palpitante amenaza de eliminación de la libertad del individuo por el crecimiento absorbente de los poderes del Estado, demostrando que el juego crucial de los intereses creados por la burocracia administrativa y aparato represivo, a raíz de la guerra nos llevaba a la conclusión de que, triunfantes teóricamente las democracias, la aplicación de las medidas que en el mundo entero se ponen en práctica, señalaba la victoriosa efectividad de la estatificación, base fundamental de los regímenes totalitarios.

Prosiguió señalando, que ante el falso señalamiento o por mejor decir la minimización del concepto de libertad, haciendo desaparecer poco a poco bajo las garra de los imperialismos económicos

Corresponsal

REFLEXIONES

nuestra personalidad que es tanto como decir de nuestra independencia.

Traspapelando he dado de narices con el folleto de Antonio Vidal (Vidali) que tiempo ha me regaló Gines Alonso, pasado a la escisión.

A Vidal le conocí durante la Dictadura de Primo de Rivera en sus incursiones por el Ato Llobregat, cuando nos reuníamos en el plano campo, generalistas cercanos a una fuente para remarjar la marioneta que, haciendo un alto en el orden del día, nos daba alientos para continuarla durante la jornada.

Con su gran clásico panuelo blanco en el cuello nos lo presentó el tráfugo Corbella. De su dinamismo se desprende un aire de travésura simpática, travésura que vi apagada en Pamiers, en una corta conversación cuando estaba internado en el campo del Vernet; pero jamás hubiese sospechado que aquella cabeza en que los dieciséis transcurridos habían marcado sus huellas, pudiera parir tamaño engendro.

Como en el mismo nada nuevo anada a los argumentos (?) vertidos por todos los que en todos los tiempos han pasado el Rubicón, huelgan los comentarios y nos limitaremos a las breves reflexiones que nos ha inducido.

Indudablemente que muchos se han llamado, se llaman libertarios, en pretérito y en presente, convencidos de ello, arastrando consigo, hereditariamente, el morbo de la autoridad sin darse cuenta.

El ambiente influye mucho en la estructuración moral de nuestro carácter. Si por ejemplo, el nacer, el ambiente que predomina es salvaje, raros serán los que escaparán de su influencia. Tan raras que dudo resta uno que no salga contaminado aunque sea en ínfima cantidad.

Si respiramos un ambiente de coabardía, nos sentimos cobardes, indecisos, apocados, hipócritas. Si por el contrario, el ambiente es de empresa y atrevimiento, la audacia hace mella en los apocados y a los decididos los conduce a la temeridad.

El hombre es un animal de costumbre. Se adapta, con más o menos facilidad, según los temperamentos, a las costumbres establecidas, repugnen o no a su modo de ver y de sentir a medida que se encuentra presionado por el ejercicio y uso de los mismos.

¿Qué de extraño tiene, pues, que en los primeros pasos prácticos y veraces para romper los eslabones de la cadena de esclavitud del hombre por el hombre, las reminiscencias autoritarias de largos siglos no hayan desaparecido totalmente en ciertos individuos y coigan en las antipodas de la libertad llamados libertarios?

El uso y abuso de la autoridad ha pervertido nuestros sentimientos innatos.

Nuestro instinto de conservación nos manda a la vida. Una vida que no nos permita sobrevivir, mejor dicho, encontrar su equilibrio y, como consecuencia, no concebimos la convivencia humana sino con el polo que amenaza constantemente, erigiendo un altar a la ley del más fuerte y renegando de

Corresponsal

Una charla en C. Béchar

El 19 de enero pasado, e invitado por la Agrupación local de Blida y por la Federación Local de las J.J. LL. el compaero Pedro Herrera dió una charla sobre la «Actualidad ibérica».

Presidió el compaero Gaspar que, en nombre de las dos organizaciones, dió la bienvenida en los desérticos parajes al compaero Pedro.

Después de saludar calorosamente a los presentes, tanto franceses de la colonia como españoles exiliados y recordar a todos aquellos que dieron su vida en la lucha por las libertades en Europa y en Iberia, se dió comienzo a la charla.

Esta fue en suma aménisima, tanto por el tema como por la clara exposición del compaero Herrera, que supo explicar y por el desnudo las auténticas realidades del pasado político español, en especial del 31 al 39.

Pone de manifiesto una vez más el enorme desprendimiento que se debiera de hacer de los bastardos intereses políticos ante la realidad de la transformación social por la que decimos luchamos todos.

Después de recominar la realidad que todo el mundo conoce de la actuación de algunos capostotes de la política y del destino que sólo a gran parte de los fondos que sólo al pueblo español pertenecen, esboza soluciones más prácticas y concordantes con el tono de los sacrificios de nuestro pueblo.

En cuanto al aspecto internacional, que solo por la acción de los trabajadores, constante y decidida, puede el pueblo español ser eficazmente ayudado en su esforzada lucha.

Después de un brevisimo resumen del acto, fue éste cerrado con una rifa organizada por las J.J. LL. locales.

Corresponsal

AVISO

Se solicitan informes con toda urgencia sobre Antonio Jimenez Mariscal (a) el Pintor, natural de Villaviciosa (Cordoba), perteneciente al Sindicato de Oficios Varios de aquella localidad y que durante nuestra guerra perteneció a la 17 División, Grupo Z de Artillería, con Cipriano Mera.

Enviar los mismos a Morales Guzman, 11, rue Raspail, TOULOUSE, Hte. Garonne.

ineas, si de otra cosa no sirvian, valen, al menos como recordatorio y homenaje cariñoso y sentido a un compaero querido, sin doblez, íntegro, aferrado a sus convicciones que nada ni nadie le hizo abandonar.

En varios Comicios tuvimos la ocasión de encontrarnos juntos, para aprender de él, en toda ocasión y momento, la serenidad de juicio y objetividad de discernimiento. Fue en el Pleno de la Industria del Transporte Marítimo, y en el Pleno de regionales, celebrados ambos en Alicante durante nuestra guerra, donde escuché con atención de alumno deferente al compaero Morales. Fue a través de las columnas de «Libertación», de Alicante, donde yo debutaré en mis cortos días de la pluma, donde seguía los trabajos por el exilio bajo el seudónimo de Fortunat de Tebar.

Más tarde en el exilio aquejado ya de penosa enfermedad, volví a verle varias veces en Orán y más tarde, tuvo la ocasión de encontrarle en el 2º Pleno del M.L. en Africa del Norte.

Su voluntad tesonera y su carácter decidido, los puertos de su casa abiertos a compañeros y simpatizantes, atrajeron a la Agrupación de Sidi-Bel-Abbés, a muchos jóvenes, que con la militancia allí radicada, sentaron las bases firmes de aquella Agrupación.

Y se que los compaeros de Sidi-Bel-Abbés recordarán con cariño la silueta pequeña del compaero desaparecido, y sentirán el dolor hondo que nos causa la desaparición del hermano en ideas, que fué ejemplo y guía, consejero en todo momento, de moral rigurosa y actuación permanente y provechosa.

Morales partió a Francia, a reunirse con los suyos, deseo que le animó y esperanza que le hizo vivir en los momentos más difíciles de su enfermedad. Y Morales que allá en la metrópoli como aquí fué voluntaria decidida de defensa de las posiciones libertarias frente a todas las maniobras de quienes pretendieron engañar al M.L. por los derroteros de la colaboración política, hizo honor allí, al núcleo al que pertenecía, ese núcleo, tachado de «moroso» por pretendidos figurillas del escenario demagógico, cuya responsabilidad estaba basada en la de los militantes que contemplando superaron impregnarse en todo momento del tono de consecuencia que le valiera la reputación de que gozaba hoy. El movimiento de Africa, fruto del esfuerzo de compaeros como Morales Tebar.

Ha desaparecido el buen compaero y su recuerdo, es en todos, un especial en los jóvenes, que lo conocimos, los que de él aprendimos ejemplo de perseverancia libertaria.

Deja tras de él en Africa, como por donde pasara, el recuerdo vivo de su acción tenaz.

J.M.C.

Regional andaluza en Francia

Estado de Cuentas

Con el sentido de responsabilidad que caracteriza nuestro Movimiento, damos a conocer a la militancia andaluza, el estado de cuentas de nuestra Tesorería, correspondiente al cuarto trimestre de 1946, siéndonos imposible de publicar la relación general de los compañeros que, con tanto cariño vienen ayudando con sus esfuerzos a aliviar la situación de nuestros queridos compañeros enfermos y ancianos exiliados en Francia; viendo todos con suma simpatía la obra humana y solidaria que, hasta la fecha, todos lo han contribuido con tanto amor y desinteresado.

A falta de espacio en las columnas de nuestra prensa, nos vemos precisados de publicar el número global de donativos correspondientes a las Federaciones Locales, Departamentales y Grupos de nuestra Regional, como así mismo los de los compañeros que los han enviado directamente por hallarse aislados de todo Grupo o F.L. La lista completa de los compañeros donantes será conocida por medio de nuestra próxima circular.

Pleno Regional

Como estaba anunciado, se celebró los pasados días 1 y 2 de febrero el Pleno regional de andaluces, habiendo tomado parte en sus trabajos delegaciones llegadas de diversos lugares de Francia.

Después de discutido el Orden del Día y adoptados los acuerdos que se darán a conocer por medio de las actas que se enviarán a los interesados, se pasó a la designación del nuevo Comité Regional, que continuará residiendo en Toulouse, siendo designados los compaeros José Frías, secretario; Juan Vera, vicesecretario; Antonio Ruiz, Coordinación; Francisco Mijes, Propaganda y Solidaridad y Juan Montiel, Tesorero.

Al objeto de simplificar el trabajo, la correspondencia que interese a las respectivas Secretarías, debe ser dirigida a las direcciones siguientes:

Secretaría: José Frías, 11, rue Raspail — TOULOUSE (Hte. Gne.).

Coordinación: Antonio Ruiz, 22 bis, rue des Novats — TOULOUSE (Hte. Gne.).

Propaganda y Solidaridad: Francisco Mijes, 11, rue Raspail — TOULOUSE (Hte. Gne.).

Tesorería: Juan Montiel, 11, rue Raspail — TOULOUSE (Hte. Gne.).

Toulouse, febrero, 1947.

El Secretario

TITIRIMUNDI

¡Qué vergüenza!

Habíamos toda la noche andado a la diablo. Habíamos engullido y bebido a placer. Habíamos estado de juerga y volvíamos el apuntar el sol a nuestros domicilios. Podéis suponer cómo lo mismo que tropa.

Urgia hacer mutis antes que nos viesen las personas decentes: las normas que no truocan la noche en día; los de bien que descansan y a la hora a sus ocupaciones acuden.

La pinta de sinvergüenza atufaba, la nuestra.

Parecía como si el regador y el barrenador desempañosen su oficio de mal humor por nosotros: como si por nosotros la churrera pregona con agritud su mercancia y el vendedor de paños la suya: como si el alba, por no vernos, se retrasara.

¡Casi, casi vacíos los tranvías!

A saber qué relógio día la hora.

Ululando, la sirena de una fábrica escandalizó.

Madrugada de invierno.

Nuestra calma contrastaba con la prisa de los trabajadores.

Queríamos tomar la mañana. ¿En qué parto la última cop? Quizá en arrabalera taberna, y a tomarla fuimos.

Mavía a los obreros el ganar el pan, cosa bien distinta a la nuestra.

Parecía que los obreros se avergonzaban también de nosotros.

¡Qué útiles, necesarios y nobles!

Muchos el taleguillo colgado del brazo: portadores del periódico todos.

Un alidabano... otro... otro... que decían la trabajad! Y la ciudad por entero la trabajad!

¡Casi obreros, nosotros íbamos a acostarnos!

Claro, nuestra hogaza estaba ya fabricada y ahora fabricáramos la palmas.

Me llevé la mano a la cara y palpitaba mi sonrojo.

Ycorri a escondorme en mi casa.

Envío

A mí discípulo Miguel Linn, que no se me aparta del pensamiento y que tantas lágrimas me cuesta, siendo él sólo a comprender los tirtonas de frío en mi corazón, en la soledad que actualbeme vico.

PUYOL

Camp. 125

Constancia àcrata

Quizá a muchos compañeros, al ingresar en la organización anarcosindicalista o en los medios juveniles y especificos, los haya inducido, las estrecheces económicas en que se desenvolvian; otros, debido a la humillación que sufre el ser humano al ser menospreciado y avasallado por un semejante, que por la forma en que está constituida la sociedad capitalista, desde cualquier medio jerárquico, tanto civil como militar, ordena y manda a su antojo y capricho, sin tener en cuenta las normas más elementales de convivencia social entre los seres humanos. Y finalmente, existen también, quienes ingresaron en nuestros medios, ya completamente convencidos, al ser congnito en ellos el espíritu rebelde, que les indujo a beber en las fuentes de la filosofía anarquista, leyendo con avidéz las doctrinas àcratas.

Tanto unos como otros, fueron recibidos en el seno de la 1ra Internacional, con gran alegría y calor, por los desencantados de aquellos opóstos de las ideas, que no titubaron en sacrificar sus medios económicos, su libertad y su vida, y descendiendo de la «Torre de Marfil» en la que los había colocado la sociedad medieval, se fundieron con el pueblo menesteroso, para alumbra y

luchar, por la causa de la redención humana.

Aquellos hombres que todo lo dieron, y no querían y sabían no recibirían ningún beneficio económico o de comodidad en sus vidas agitadas de luchadores, sino que por el contrario, solo sinsabores y sufrimientos sería su pago, no dudaron ni un momento en el credo ideológico que ellos mismos hicieron suya, y laboraron constantemente, por la emancipación total de los trabajadores, aun sabiendo de antemano, que ellos no verían implantada la sociedad nueva que vislumbraban.

Después de pasadà la trágica guerra de España, a muchos compaeros se les ha visto dudar, ya que otros, durante ella, se emanciparon económicamente; otros, emancipados aparentemente al ocupar cargos parasitarios amantándose en las ubres del Estado. Y últimamente, los que al no haber recibido en su vida un choque fuerte con las fuerzas represivas del Estado, y ser vencido en una batalla por el capitalismo, y como es natural, tener los cuerpos tullidos por los golpes y los sufrimientos, flaquea su ánimo y dudan de ellos mismos, perdiendo la fe en sus ideales.

A unos y a otros, que de forma in-

LEED «SOLIDARIDAD OBRERA»

—¿Usted sabe que va por mis tierras? —¿Por sus tierras?— preguntó el vagabundo—. Bueno; pero como yo no poseo tierra alguna, debo pisar necesariamente vuestra tierra ajena. Pero, a propósito, ¿dónde obtuvo el señor estas tierras? —Me las legaron mis antepasados—dijo el duque. —Y ellos? ¿cómo las obtuvieron? —Las heredaron de sus mayores. —¿Y cómo las obtuvieron sus mayores? —Se batieron por ellas. —Venga por aquí, entonces— exclamó el vagabundo con bravura, arrojando el saco—; también yo quiero batirme para conquistarlas, como lo hicieron sus antepasados. Mas el duque retirándose apresuradamente no aceptó tan brillante proposición.

UPTON SINCLAIR

El origen de los ricos

Un día un vagabundo iba por un bosque perteneciente al duque de Norfolk; casualmente el duque le halló, y le dijo:

